

心理健康教育与课程思政的社会心态培育功能耦合机制研究

李志强* 李彦龙 杜一宁

内蒙古科技大学包头师范学院 内蒙古自治区包头市 014030

摘要: 本文主要探究了心理健康教育与课程思政对社会思想模式的影响以及二者之间的关系,并指出在二者构建社会思维模式方面的一致性。通过阐述心理健康教育的内涵及目的,接着介绍了其对个人社会态度的影响机理并以实证内容呈现心理健康教育方式能够有效改变大学生社会态度的效果,最后提出了改进其配合方式以便更好地改善大学心理健康教育与课程思政间互相配合的指导方案,希望能够给予大学心理健康教育与课程思政间有效融合更多的理论知识与操作建议。该文不仅丰富了我们在新时代教育模式中对心理健康教育与课程思政互相配合互补关系的理解,更是从思想属性和社会化教学过程两个方面论证了其社会价值。

关键词: 心理健康教育;课程思政;社会心态;耦合机制;教育融合

引言

伴随社会发展与教育教学改革的持续深化,个体心与态的变化已经逐渐发展成教育领域中的重要议题。心理健康教育与课程思政二者是当今学统的主要两个部分,分别对学生思想及行为起决定性作用,前者侧重对学生情绪、人格产生影响,强化学生承受生活苦难的能力,后者是将思政融入教育过程,着眼于培养学生正确三观及正确人生态度。两者长期以来作为平行体系运作,缺乏融合模式,本次研究旨在探讨两者整合的具体思路和方法,在新时代培养复合型人才。

1、心理健康教育与课程思政的基本内涵

1.1 社会心态培育在教育中的重要性

社会心理是指学生对社会事件、社会问题和社会价值等方面的心理感受和态度,影响着个人行为决策及社会交往。社会环境日益多元化,社会心理的影响也越来越大,尤其是在教育领域。教育不仅仅是传授知识,更重要的是培养学生的道德品质和人生观。针对社会心理的教学,可以培养学生较好的人际沟通和合作能力,引导学生树立正确的人生观价值观与健康积极的生活态度,使学生在面临社会挑战或个人困境时依旧乐观面对生活,加强学生的社会责任感与人际关系意识。所以,现阶段将心理教育教学与课程思想政治教育结合起来具有非常重要的意义,可以将心理素质教育教学与思想政治课程教育教学的优势有机结合,从多方面促进学生心理素质的提升、交往能力的提高,为学生全面健康发展、为社会服务打下坚实的基础。

1.2 心理健康教育与课程思政融合的现实需求

目前,受社会形势的影响及互联网的发展,青年群体的心理健康情况普遍恶化,许多大学生在其成长的过程中不可避免地会遭遇诸多心理矛盾以及情绪起伏等问题,这可能会影响他们的心理健康状态。并且,课程思政又是新时代教育的内容,是要将其思想政治贯穿所有授课之中,以提升学生的价值品德意识和社会责任意识。可是单一的心理健康教育和课程思政只能专注于自身教学,将学生的个性化心理调节和培育社会责任感的重点放在了不同的地方,所以对彼此而言,并不构成最大的互补。因此,如何做好心理健康教育与课程思政相结合是教育发展的迫切要求,也是解决当前大学生心理健康问题的重要手段。这可以促使学生产生健康的心理,并引领学生建立正确的人生价值观,建立起正确健康的社会心态。

2、心理健康教育与课程思政的理论基础

2.1 心理健康教育的功能与作用

2.1.1 心理健康教育的主要目标

所谓心理健康教育,就是通过恰当的心理学教学方法使学生提升心理素质、增强他们的心智调节能力,以适应不同问题以及生活问题的应对状态。其具体任务主要有以下三个:第一,增强学生的环境适应性和压力适应能力,并使其具有克服困难的意志力量;第二,培养学生的情境控制能力,教会学生控制、识别和表达感情,处理在人际交往过程中遇到的道德问题;第三,提高学生自我意识的发展能力,培养学生客观认识自身的心理能力,从而建立健康积极自尊自信

心。经由此种心理健康教育，学生就可在精神上更加成熟，在情感上更加坚忍，从而形成一种积极向上的社会心态。

2.1.2 心理健康教育对社会心态的影响机制

心理健康教育通过各种方式影响学生人际态度，其中最主要的间接效应在情绪调节与心理调节方面。心理健康教育的干预帮助学生学会掌握情绪管理的方法，保持平和、理性的态度，并通过良好的人际交往及小组合作呈现出更为稳定的人际关系。而且，心理健康教育提高了学生社会适应能力和人际交往能力，使学生能够更好地融入社会，形成良好的正向社会化态度。当遭遇社会的挑战，学生能够拥有正确的社会态度和健康的精神风貌，且主动融入社区活动，并体现出较高的社会责任意识和自恋品质。

2.2 课程思政的内涵与实践意义

2.2.1 课程思政的教育目标

“课程思政”就是将思想政治教育渗透进课程教学领域之中，通过课程内容、课堂教学、教学氛围等方面实现对大学生思想道德教育的提升，“课程思政”的教育目标主要包含三点内容：一是培养大学生崇高理想信念，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观；二是培养大学生社会责任感和团队协作能力，引导其主动参与对社会的建设；三是引导大学生做出正确的价值判断，并自觉形成社会主义核心价值观的行为习惯。“课程思政”强调以课程教学为抓手的思政教育，有助于提升学生的理论认知能力以及社会责任感和公平意识。

2.2.2 课程思政对社会心态培育的作用

在教育的过程中充斥着大量的道德意识和意识形态，能够帮助学生树立正确的社会意识，教师在进行课程思政的过程中不仅仅在传授教学知识，他们还会通过案例学习、课堂辩论等多种方法来引导学生对于社会中的正义、公平、真诚等问题的认识，以此来帮助学生成长起社会义务感。这样的举动能够帮助学生形成理性而积极的社会心态，使得学生更多关注群体及社会的需求，提高对于社会的责任意识及投入性。接受这样的教育的学生会对社会现象持以理性的积极态度，将其所学习的内容落到实处，这对于整个社会情绪的改善都有很大的帮助。

2.3 社会心态培育的理论框架

2.3.1 社会心态的构成要素

社会态度是一个由个体情绪、群体心态、总体心态等

多个层次组成的复合体。个体态度是指个人对社会事变、社会问题的反应、看法；群体态度是指群体对社会事变、社会问题的态度；总体心态是整个社会的一些事物，包括总体心态、总体价值观念等因素。包含有三个要素，即对社会事物的理解（即个人对社会事变的理解），情绪反馈（即面对社会事变个人对社会问题情绪的好恶），价值观选择（即个人对社会行为价值观念的评价），经过这一系列因素的交织结合，生成社会心态，进而影响着社会行为与社会发展。

2.3.2 社会心态培育的基本路径

社会心态的建构同时要从个人、群体进行改进。首先，通过心理健康方面的教育培训培养个体良好的心理调控能力及社交能力，并引导其对社会的科学认知和积极情感；其次，可使用相关教育理念（比如课程思政）引导学生的价值选择和对社会的正确担当，培养其群体的互动能力和集体意识；再次，将良好的社会心态从横、纵向打通，统一整个社会的环境、教育背景，统一整个国家的道德氛围和社会情感导向，并由这种共同的整体氛围来促进全社会的心态健康发展。

3、心理健康教育与课程思政耦合机制的构建

3.1 心理健康教育与课程思政的融合点

3.1.1 心理健康教育与课程思政的内在联系

在实践中，心理健康教育与课程思政虽然分属两个不同的学科领域，但二者之间又是密切关联的。前者侧重学生的心理调适、情绪调治和心理品质的培养，目的是引导学生锻炼心肺功能、控制情绪，实现学生的全面发展。后者是通过各科教学中的授课模式向学生进行思政教育，目的是引导学生树立科学的价值观、世界观和社会责任感。两者的关系很密切。一方面，两者同为促进学生身心健康的共同手段，两者都有助于促进学生全面发展，帮助学生实现心理健康、心智成长的全面提升；另一方面，两者是缺一不可的辅助力量，二者相互依赖、相互促进，共同引导学生的社会价值观的健康发展。

3.1.2 二者融合的教育意义

将心理健康教育与课程思政相结合的教育模式，一方面可提升学生心理品质，另一方面可促进学生道德素养的提升，对于教育具有重要意义。首先，可促进学生的人格全面发展需求。心理健康教育侧重于培养学生的情绪管理和个人成长，而课程思政侧重于培养学生的思想品德，两者的结合

可同时促进学生的身心发展,促使其在知识、情感、行动等多方面全面发展。其次,有利于增强学生的社会适应能力和承担义务的责任感。由于现代社会正以很快的节奏快速发展且日趋复杂,学生所面临的精神压力和社会困扰也越来越广泛,因此,两者的结合有利于引导学生树立正确的人生观,增强学生的社会责任感及合作精神,培育积极向上且理性冷静的社会心态。最后,有利于更好发挥教学效果。一方面,通过心理健康教育指导学生更好地解决各类心理问题和压力,进而减少心理问题发生的可能性,另一方面,借助于课程思政让学生成为清晰的自身与社会的联系,建立成熟的社会心态和社会价值判断体系,这是实施全面素质教育的基础。

3.2 心理健康教育与课程思政的耦合机制分析

3.2.1 二者协同作用的理论依据

上述种种理论都能说明心理健康教育与课程思政之间的协同作用。其一,社会学习理论认为,学生会从与教师和同伴的互动中形成他们对社会的认知和感受。心理健康教育,为学生调整他们心理的方法与理念提供便利,能够使其更加明确关于自身与他人的关系,维护良好情绪;而课程思政,主要是教育学生关于社会的伦理学、集体主义等价值观念。二者相结合,一齐引导学生积极发展。其二,情感教育理论认为,学生的情感与社会态度都会受到一些因素的影响。心理健康教育主要是满足学生的情感需求、表达他们的情感状态以及调节他们的情绪反应,保证他们在情感方面冷静合理、心态健康;而课程思政,则是利用学生社会责任感及集体主义观念的教育,增强他们对于社会的责任感、认同感。两者结合在一起,也提高了学生的情感程度以及社会认知程度。

3.3 心理健康教育与课程思政的互动效果

3.3.1 二者结合对学生社会心态的双重塑造作用

心理健康教育+课程思政,一方面能给予学生心理上的帮助和调整方法,缓解他们在社会压力、心理障碍等方面引起的精神不悦问题;另一方面利用思想政治教育可以教会其正确的社会价值观,在给予其社会态度的同时让其明确完整的社会属性,增强其社会认同感及社会集体感。学生的社会态度既能在自身的心理层面得到调整,也能从思想政治得到进一步提升,使其在思想情感上做到理智和从社会社交层面上做到担当责任,帮助学生更好地应对社会,形成更合理健康的社会心态。

3.3.2 实践案例分析:耦合机制在学生社会心态中的体现在实践过程中,我们已看到了心理健康教育与课程思

政教学融合带来的积极影响。例如,部分院校课程以这种教学方法开展以情动人教育教学活动,让学生了解自身的社会存在,深刻明白社会担当的重要意义。在这一教学活动中,学生可以在心理健康教育的基础上学会调控自身情绪、处理人际关系,在课程思政思想的引导下强化自身集体观念与社会责任意识,使自身心智更加成熟理智而思辨能力强,也在道德观方面体现出更多积极现象,形成更健康的社会环境。实验证实,心理健康教育和课程思政教学融合模式将起到促进促进学生各方面的综合发展,提升学生心理素养与社会心态的良好作用。

结论

本文在研究心理健康教育与课程思政关系的基础上,提炼出心理健康教育与课程思政可在健康的社会心态建设中互为补充、协同作用的观点,心理健康教育有助于促进学生应对压力与社会环境的能力构建,而课程思政强化其价值认同和社会责任感,将促使学生全面发展、更具有积极向上、社会责任感的生活心态,提出联合体系的构建方法,在课程设置、教学方法及政策鼓励等方面提出建议,实施这些方法,可为培养具有高度社会责任感的全面发展的一代新人做出重要贡献,将为培养全面发展的社会责任感强的新时代青年提供有力支撑。

参考文献:

- [1] 王文博;刘书杰.心理健康教育与思政课程融合的路径探索[J].教育研究与实践,2023(6):45-50.
- [2] 张天宇;王子杰;李国庆.课程思政背景下心理健康教育的实施策略研究[J].高等教育论坛,2022(4):78-82.
- [3] 陈佳琳;赵秋霞.心理健康教育与课程思政协同发展的机制与路径[J].教育现代化,2023(7):18-23.
- [4] 张怡璇;刘云鹏.思政课程对社会心态塑造的作用与心理健康教育的结合[J].思政教育研究,2022(8):92-97.
- [5] 李文浩;刘莉娜.社会心态培育的多维视角:心理健康教育与课程思政的融合机制[J].教学与管理,2024(2):15-19.

作者简介:李志强(1982年4月—),男,汉,内蒙古包头人,硕士,包头师范学院副教授,主要研究方向为:心理健康教育、课程思政、社会心态。

李彦龙(2000.05-),男,汉,山西原平人,硕士,包头师范学院2024级小学教育专业硕士。

杜一宁(1999.10-),女,汉,辽宁大连人,硕士,包头师范学院2024级小学教育专业硕士。